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Modelo de fundamentación económica de GLCC para un programa nacional de cribado de cáncer de pulmón
Cómo utilizar este recurso

Este recurso está diseñado para brindarle un paquete flexible de información y evidencias que usted podrá aprovechar y adaptar para satisfacer sus necesidades locales al momento de fundamentar la necesidad de implementar un programa nacional de cribado de cáncer de pulmón. 

Hemos elaborado dos paquetes principales:

· Para iniciar el debate : dirigido a personas que se encuentran en la etapa inicial de trabajo para desarrollar un programa nacional de cribado de cáncer de pulmón. Básicamente, el material proporciona un argumento persuasivo de primera línea para usar en los debates.

· Fundamentación económica: dirigido a las personas que se encuentran en una etapa avanzada en el desarrollo de un programa nacional de cribado de cáncer de pulmón. Proporciona el material necesario para fundamentar con mayor detalle desde una perspectiva económica la implementación del programa ante los responsables políticos y las organizaciones de atención médica. 
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